

# 特朗普民調拋離7個百分點 希拉里出閘脫腳 靠奧巴馬打救



美國民主黨全國代表大會前日進行第3天議程，邀來多名重量級嘉賓演講，為該黨總統候選人希拉里站台，當中最受矚目的莫過於現任總統奧巴馬。從2008年黨內初選鬥個天翻地覆，到入主白宮後邀請對方出任國務卿，奧巴馬對這名昔日對手兼戰友毫不吝嗇溢美之辭，大讚希拉里鍥而不捨的精神無人能及，較任何人都更有資格擔任美國總統。不過最新民調顯示，共和黨總統候選人特朗普的民望升至47%，反超希拉里多達7個百分點，是競選活動展開以來最大領先優勢。

■希拉里與奧巴馬在台上深情擁抱。法新社

隨着卸任之期臨近，奧巴馬能夠面向全國觀眾發言的機會買少見少，白宮稱奧巴馬非常重視這次機會，花了數周時間準備這份長約45分鐘的演說。政治評論指，今次大會見證希拉里打破女性登頂的「玻璃天花板」，也是向奧巴馬道別的一次機會。奧巴馬今次亮相，亦象徵着一位成功創造歷史的黑人總統，交棒給力圖創造歷史的女性總統候選人，歷史意義不言而喻。

## 「比我和克林頓更有資格」

奧巴馬前日在演說中，集中火力攻擊特朗普，反駁對方「讓美國再次偉大」的競選口號，指「美國一直偉大、一直強大，而這並非特朗普的功勞」。奧巴馬指，上周共和黨大會的言論把美國描繪得極為悲觀，而「這不是我認識的美國」。他又狠批特朗普只懂煽動恐懼及仇恨，形容今年大選「不只是政黨或政策之爭，也非傳統的左右之別，而是保衛美國民主根本意義的戰鬥」。他又稱，如果美國人總是把彼此妖魔化，民主制度將無法運行。

奧巴馬又回顧自己任內政績，形容要當總統無法事前準備，而希拉里在任國務卿期間參與國家決策，對此有實際經驗。奧巴馬讚揚希拉里永不向困難低頭，「不論任何男女，甚至我或比爾(希拉里丈夫、前總統克林頓)，都不及希拉里有資格當美國總統」。奧巴馬在演說末段表現感觸，呼籲選民「像當年推舉我一樣，送希拉里入白宮」。希拉里之後在台上現身，與奧巴馬相擁，盡顯團結一面。

## 拜登彭博狂轟特朗普

其他重要演講嘉賓都不約而同攻擊特朗普。副總統拜登直斥特朗普只是投機分子，又引用特朗普在真人騷《飛黃騰達》中的名言嘲諷對方「你被炒了！」(You're fired!)無黨籍的紐約前市長彭博形容特朗普是「騙徒」和「蠱惑人心的政客」，營商手法劣跡斑斑，「而他說會像打理生意般管理國家？天啊，饒了我吧。」

雖然希拉里順利獲提名，但她在與特朗普的民意戰中愈來愈不利。前日公佈的《洛杉磯時報》和南加州大學聯合民調顯示，特朗普和希拉里的民望分別為47%和40%，這7個百分點的領先優勢，超過3個百分點的誤差範圍。該民調訪問3,000人，每日更新，在共和黨大會上開始時，特朗普僅領先1個百分點，此後雙方拉鋸，但到了民主黨大會開幕，希拉里的民望就插水式下跌，預料大會結束後，其民望會稍為回升。

■美聯社/法新社/路透社/《紐約時報》

## 籲俄挖希電郵 特朗普被轟叛國

希拉里在任國務卿期間以私人電郵處理公務，雖然當局調查後決定不會作出起訴，但此事仍然淪為共和黨人攻擊希拉里的話柄。共和黨總統候選人特朗普前日出席記者會時再次語出驚人，呼籲俄羅斯「設法找出」希拉里未有呈交作證據的3.3萬封電郵，引起各界嘩然。希拉里陣營批評特朗普邀請外國插手美國事務，危害國家安全，部分民主黨人指責他對國家不忠誠。

## 稱普京叫奧巴馬「黑鬼」

民主黨高層上周發生電郵外洩風波，美國社會有說法指控俄羅斯是幕後黑手，刻意幫助對親俄的特朗普入主白宮。特朗普前日否認與俄羅斯總統普京熟稔，又稱歡迎俄羅斯或任何國家把希拉里刪除的電郵公諸於世。特朗普又宣稱，曾聽到普京以貶低黑人的「n」字頭種族歧視字眼(黑鬼)，去稱呼美國總統奧巴馬，但沒有透露時間及地點。外界對此說法嗤之以鼻，很難相信普京會這樣做，更遑論對着特朗普說。

■法新社/路透社/美國有線新聞網絡/《每日電訊報》



■桑德斯支持者將前總統尼克松照片改成希拉里的面孔。法新社



■桑德斯支持者打扮成自由神像。法新社

## 克林頓 手震咬字不清

希拉里丈夫克林頓日前在民主黨全國代表大會上發表演說，不少網民注意到他一直手震，有時更咬字不清。克林頓今年1月在艾奧瓦州現身時，同樣出現類似現象，令外界關注這位69歲前總統的健康。

克林頓2013年接受《赫芬頓郵報》訪問時，承認患上「老年病」，疲倦時經常會手震，又稱很多老年人都有類似毛病。當時克林頓指，首次發現問題時已即時求診，擔心可能是帕金森症，「不過醫生說不是帕金森症，我已沒多加理會」。

■《每日郵報》



■克林頓為彭博的演說歡呼。法新社

## 首亮相黨大會 亞裔政客新里程碑

美國國會亞太裔黨團全體民主黨議員前日亮相民主黨全國代表大會，是該黨團歷來首次獲邀出席及發表演講，多位亞裔議員形容這是一個新的里程碑，亦象徵這些選民愈來愈重要。

亞太裔黨團前日由身兼主席的華裔眾議員趙美心帶領上台，其他成員包括華裔眾議員劉雲平及孟昭文、首位印度裔眾議員貝拉、首位菲律賓裔眾議員斯考特等等，眾人相繼發表簡短演說，又回顧美國亞太裔參政史。趙美心稱，亞太裔已從過往「被邊緣化的群體」成長為「決定選戰的關鍵力量」。

作為東岸首位亞太裔眾議員，孟昭文稱亞太裔已成為弗吉尼亞、內華達及賓夕法尼亞等搖擺州的關鍵選票，呼籲更多選民登記投票，發揮左右選舉結果的作用。現任聯邦眾議員譚美·達克沃斯正競逐參議員，她有一半華裔血統，有望成為近40年來美國首位華裔聯邦參議員。

■中新社/中央社



■華裔眾議員趙美心帶領亞太裔黨團上台發言。法新社



■紐約前市長彭博演說，斥特朗普是騙子。法新社

## 重量級人馬「金句」

- 美國總統奧巴馬形容美國應是充滿勇氣、樂觀及創造力，呼籲選民與他一起「拒絕憤怒與仇恨，守護美國最好的一面」。
- 副總統拜登稱美國是一個「永遠向前邁進的國家」，批評特朗普為一己之利煽動社會分裂，無能力帶領美國克服挑戰。
- 前紐約市長彭博批評特朗普是「高風險、魯莽和極端的選擇」，並表示：「我是紐約人，我很清楚誰是騙徒。」

《紐約時報》

## 「警自查」疑偏袒 涉殺黑人6警脫罪

美國巴爾的摩黑人青年格雷去年被羈留期間死亡，6名涉事警員其後被控謀殺及襲擊等罪名。不過，馬里蘭州檢察官莫斯比前日宣佈，由於負責調查的警員拒絕合作，導致多人成功脫罪，決定撤銷所有控罪。她批評司法制度不足，容許警方調查同袍，過程易有偏袒，對警員逃過法網表示失望。

案發於去年4月12日，格雷因涉嫌拒捕被捕，接受押解期間因脊椎受傷死亡，事件引發大規模示威及騷亂。首名涉案警員去年底受審，但陪審團無法得出一致

裁決，需排期再審，其後上庭的3名警員均獲判無罪。檢察官撤銷控罪後，未接受判決的警員將直接獲釋。

本身是黑人的莫斯比宣佈撤控時表現激動，稱驗屍結果顯示格雷是被殺，但司法制度存在缺陷，部分身為證人的警員竟然兼任調查人員，有如「自己查自己」。她批評多名警員拒絕合作，盤問時沒提出最有力的問題，更涉嫌蓄意「夾口供」，使各證人口供不一，又製造與法醫報告有偏差的筆記。

莫斯比促請警員加裝隨身攝錄

機，並要為接受押解的疑犯扣上安全帶，避免事件重演，她會繼續爭取司法制度改革，容許檢察部門任命獨立調查人員，「否則即使再來100次，結果也會一樣」。

■《巴爾的摩太陽報》/美聯社/路透社/法新社



■檢察官莫斯比

## 「知情不捕」法警放生教堂兇徒施襲

法國政府公佈更多周二教堂遇襲案資料，證實除首名兇徒克米奇外，另一名19歲兇徒珀蒂讓也是土生土長的法國公民，同樣早在反恐監察名單上。反恐部門在襲擊前4天，向警方發放珀蒂讓的照片，警告他可能隨時在法國施襲，但警方最終沒採取行動，未能阻止襲擊。

珀蒂讓來自法國東部的孚日省，與案發的濱海塞納省距離甚遠，他

上月底嘗試前往敘利亞不果，當局其後把他列入監視名單。由於他的面容在槍戰中嚴重損毀，警方要透過脫氧核糖核酸(DNA)化驗，以證實其身份。警方事後拘捕一名男子，他至今仍被扣留。

承認襲擊責任的極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)前日發放兩名兇徒的片段，顯示克米奇自稱「哈納菲」，珀蒂讓自稱「奧馬爾」，二人手牽

手宣誓效忠組織。珀蒂讓的母親則表示，沒聽過兒子談及ISIS。

■路透社/美聯社/法新社



■克米奇(左)及珀蒂讓

## 恐旅客受襲 康城海灘禁背囊

法國接二連三發生恐襲，情報部門更警告，極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)可能襲擊旅客，當局大幅加強旅遊區保安，增派2.3萬警員及士兵，荷槍實彈駐守機場、火車站、海灘及大型活動場地，康城市政府

更禁止公眾攜帶背囊進入海灘。

康城鄰近法國國慶當晚遇襲的尼斯，市政府前日宣佈，任何人不得攜帶背囊或其他「大型不透明袋」進入海灘，以免有人收藏武器或爆炸品，違者將被罰款及

帶離沙灘。

總統奧朗德前日與國家安全官員會面，防長勒德里昂宣佈，去年《查理周刊》總部遇襲後組成的1萬人特別部隊，將派駐全國各地。

■《每日電訊報》/《泰晤士報》